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В 2011-2012 учебном году воспитательная работа школы осуществлялась в соответствии с целями и задачами школы.

Цель: воспитание личности, способной к саморазвитию и самоопределению готовой в будущем выполнять систему социальных ролей.

Задачи: 

1. Формирование гражданско-патриотического сознания, развитие чувства сопричастности судьбам Отечества, формирование нравственных позиций.

2. Развитие познавательных интересов, потребности в познании культурно-исторических ценностей, развитие творческой активности.

3. Социализация учащихся, подготовка их к жизни в сложных условиях современной деятельности.

4. Содействие сознанию самых благоприятных условий для формирования личности каждого ребёнка.

5. Воспитание осознанного отношения к своему здоровью.

6. Повышать дисциплину в школе.

1. План воспитательной работы школы и работы классных руководителей сориентированы по следующим направлениям:

- гражданско-правовое

- военно-патриотическое

- спортивно-оздоровительное

-экологическое

- трудовое

- сотрудничество с родителями

-профилактика правонарушений и другие

В течение 2011-2012 учебного года работали 9 классных руководителей в, соответственно, 9 классных коллективах, которые своевременно приступили 
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к своим обязанностям, количество учащихся на начало года составило 84 человека, на конец года – 83.

С 1-го сентября 2011 года в школе начало работу  1 методическое объединение классных руководителей , руководителем  которого  была  назначена: Мулдашева Е.А. На МО классных руководителей были поставлены цели и задачи на 2011-20121 учебный год, составлен план работы. Реализация поставленных задач происходила посредством работы в классном коллективе, совместной деятельности семьи и школы в формировании личности ребенка. Многие аспекты работы МО были раскрыты на заседаниях методических объединений в течение учебного года. Классные руководители обменивались опытом, проводя открытые внеклассные мероприятия,  выступая на заседаниях МО классных руководителей. В течение года на заседаниях МО были изучены следующие нормативные документы: Положение о МО классных руководителей  “Федеральный государственный стандарт второго поколения” для первого класса в части, касающиеся внеурочной деятельности; должностная инструкция учителя ;  обсужден проект Закона “Об образовании”; Федеральный закон “О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию” от 29.12.2010  № 436-ФЗ. 

Основная деятельность воспитательной работы в школе организована классными руководителями и педагогами. Педагоги школы значительное время уделяют воспитанию учащихся, совершенствованию и обновлению внеклассной деятельности с детьми. Классные руководители владеют широким арсеналом форм и способов организации воспитательного процесса в школе и классе. В традиционных школьных мероприятиях участвуют все классы, но степень активности классов в жизни школы разная.

В 2011/2012 учебном году были проведены такие общешкольные традиционные мероприятия как: линейка “Здравствуй, школа!”; концерт  , посвященный Дню учителя; День здоровья “На улице и в комнате о том, ребята помните…”; концерт ко Дню матери , «Зарничка 2012», концерт ко Дню Защитника Отечества и т.д

Воспитательная работа проводилась по нескольким направлениям.
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Гражданско-патриотическое направление 

В рамках реализации программы патриотического воспитания, целью которой является формирование у подрастающего поколения высоких нравственных, морально-психологических и этических качеств, среди которых особое значение имеют патриотизм, гражданственность, ответственность за судьбу Отечества и готовность его защищать. 

В этом учебном году была проведена военно-патриотическая игра “Зарничка-2011”,  которая с прошлых  лет  стала доброй традицией.  Участвуя в игре, ребята могли проявить свои способности, креативность, творчество, на минутку отвлечься от учебной деятельности. Открытие игры состоялось в феврале в спортивном зале школы. Как и в прошлом году, игра состояла из трёх этапов.

1  этап – физическая подготовка, исполнение песни на тему военных лет, строевые упражнения и марширование

2 этап – гражданская оборона: операция “Защита”, эстафета, медицинская подготовка

3 этап – викторина; кто бысреезажгёт костёр 

По результатам каждого этапа подводились промежуточные итоги, и классные коллективы на общешкольных линейках награждались за 1, 2, места грамотами.

 После проведения 3-го этапа игры силами школы была организована военно-полевая кухня для всех учащихся школы. Попробовать “военную” кашу могли дети  и педагоги школы.

Актуальной проблемой современной жизни является детский дорожный транспортный травматизм. С целью привития учащимся устойчивых навыков безопасного поведения в любой дорожной ситуации на протяжении всего учебного года в школе проводился комплекс мероприятий. В начале учебного года был оформлен стенд по безопасности дорожного движения. Используя различные формы деятельности, обучающиеся изучали правила дорожного движения для пешехода, пассажира автотранспорта, велосипедиста, знакомились с группами дорожных знаков, принимали 
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участие в конкурсах рисунков. В сентябре 2011 года прошла ежегодная акция “Внимание, дети!”. Учащимися под руководством классных руководителей был разработан свой безопасный маршрут от дома до школы. В ноябре 2011 года была проведена неделя безопасности дорожного движения.

 Ежемесячно с учащимися проводились беседы, практические занятия по безопасности дорожного движения,  на которых обсуждались вопросы безопасного поведения обучающихся школы во время каникул.

Ежегодно в школе проводится работа в целях обеспечения  условий по решению проблем правонарушений несовершеннолетних , по профилактике употребления психоактивных веществ, наркотических веществ в молодёжной среде. Вопросы правового воспитания- на уроках, классных часах, родительских собраниях рассмотрели Филимонов В.В. (9 кл.), Железнова О.Н. (8 кл.), Малахова Т.А. (7 кл.) 

К сожалению не налажено сотрудничество с работниками ГИББД. В результате целенаправленной совместной работы среди учащихся, преподавателей, классных руководителей и родителей по безопасности дорожного движения в этом учебном году в нашей школе не зарегистрировано ни одного случая ДТП.

Большое внимание уделялось правилам поведения учащихся на водоёмах. Оформлены информационные уголки для родителей и детей о мерах безопасности на воде, о ЗОЖ, ПДД.

Военно-патриотическое направление
МОУ-ОШ с. Чкалово уделяет большое внимание военно-патриотическому воспитанию. В каждом классе и школе были проведены мероприятия посвящённые 67-годовщине со дня Победы в Великой Отечественной войне 41-45 гг. Прошло общешкольное мероприятие среди 1-9 классов «Лучший чтец ». Ребята выучили наизусть стихотворения о ВОВ и прочитали на публику. 1-е место заняли среди учащихся 7-9 классов Ситимова Алина и СюденеваАйгуля  , 1 – место среди учащихся 1-4 классов –Железнова Валерия, есть также 2и 3 места.
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Спортивно-оздоровительное направление 

Важнейшая составляющая процесса здоровьесбережения – строгое соблюдение санитарно-гигиенических требований в процессе обучения. Учителями на каждом уроке проводятся физкультминутки (ежеурочно), а также до начала первого урока.

С целью сохранения и укрепления здоровья в школе  разработана комплексно-целевая программа «Здоровье», создана действующая  оздоровительная модель, состоящая из следующих компонентов:

1. Здоровый образ жизни:
-Беседы о сохранении и укреплении здоровья.

-Классные часы о сохранении и укреплении здоровья.

-Профилактика курения, алкоголизма.

-Конкурсы рисунков о сохранении и укреплении здоровья.

-Дидактические игры на уроках.

-Занятия в спортивных секциях  «Баскетбол»

Экскурсии в природу.

Участие в военно-спортивной игре «Зарничка».

Родительские собрания (обсуждение вопросов сохранения и укрепления здоровья учащихся).

Проветривание классной комнаты.

Генеральная уборка  классного кабинета перед сезонными каникулами.

2. Движение:

Физкультурные минутки.

Динамическая пауза в 1-х классах.

Спортивные праздники:  «Веселые старты», «Мама, папа, я – спортивная семья».

Прогулки на свежем воздухе.

Гимнастика для глаз (ежедневно 2 – 3 раза в течение рабочего дня учащихся).

Эстафеты, подвижные игры на внеклассных мероприятия.

Утренняя зарядка перед уроками.

3. Диагностика.

Сбор банка данных о состоянии здоровья учеников класса:

– анкетирование родителей в начале учебного года;

– индивидуальные беседы с родителями учащихся.

Совместная работа с медицинским работником школы.

Учащиеся  школы в течение учебного года были активно вовлечены в физкультурно-оздоровительную деятельность. Уроки физкультуры без уважительной причины учащимися не пропускались. Функционировали 
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спортивные секции «Баскетбол» (руководитель Филимонов В.В.)  Занятость учащихся в этих секциях позволяет формировать у детей практические навыки здорового образа жизни, содействует укреплению самодисциплины, умению выстоять в трудной жизненной ситуации.

Дополнительное образование

Ведущую роль в организации свободного времени ребенка играет школа, реализующая принцип единства учебной и внеучебной работы. Центральное звено этой работы – система дополнительного образования. В этом учебном году был изменен подход к организации дополнительного образования обучающихся. В школе было открыто 11 кружков только на базе 2-9-х классов( Драматический, Занимательная грамматика, Зелёная планета, Паутинка, Почемучка, Рукодельница, Росиночка, спортивная секция для мальчиков и девочек, Умелые руки, Юный Архимед) и 6 кружков на базе 1 класса(Арлекино, Бумажный мир оригами, Весёлый каблучок,Олимпия, Паучок, Школа Здоровья) с целью реализации ФГОС НОО , которые проводились учителями школы. Посещаемость была обязательна для всех учащихся 1 класса. Все кружки и спортивных секций проводилась на базе школы, что было очень удобно для обучающихся и родителей. Также для обучающихся по запросам родителей была открыта группа продленного с 13.00ч. до 17.00ч.


Педагоги в каждом ребёнке старались развивать не только способность владеть словом, чувствовать слово, практически осмысливать закономерности языка, но и учить общению.  В результате занятий в кружках учащиеся принимают активное участие в различных конкурсах, интеллектуальных марафонах, олимпиадах, конференциях.


Каждый учащийся 1-го класса был охвачен дополнительным образованием. 

В целом по школе можно отметить стабильное посещение объединений дополнительного образования детей.


Учащиеся 2-4 классов посещали объединения учреждений дополнительного образования детей:  детскую музыкальную школу.  В целом охват учащихся школы дополнительным образованием составил на конец 2011-2012 учебного года 91%.

Программа «ЛОЛ – 2012»

Согласно программе «ЛОЛ -20122 была организована занятость детей во время летних каникул – работал школьный оздоровительный лагерь. Цель программы лагеря –создать благоприятные условия для укрепления здоровья и организации досуга, учащихся во время летних каникул.
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Задачи программы:

- проведение работы с детьми, сочетающей развитие и воспитание ребят с оздоровительным отдыхом.

- развитие творческих способностей школьников

- воспитание культуры поведения

- привитие навыков ЗОЖ

В лагере «Алые паруса» отдохнуло 25 детей в 1 смену.  

 Воспитательная работа классных руководителей осуществлялась согласно планам воспитательной работы ,утверждённым на начало  учебного года. По завершению учебного года каждый классный руководитель написал анализ воспитательной работы с классом. Все классные руководители детально проанализировали сферы деятельности классного коллектива. Обратили внимание на индивидуальную работу с детьми и родителями, на взаимоотношения класса и учителей-предметников, на климат класса, на подготовку и проведение тематических классных часов. Документация всеми классными руководителями оформлялась в срок.

Профилактика правонарушений


Большое внимание в школе уделяется социальной защите обучающихся.  В 2011-2012 учебном году также как и ранее к социально-опасным семьям было отнесено 4 семьи (семья Абдулиной Алии (2 детей), семья Федоренко Алексея (1 ребёнок), семья Дьяковой Натальи (1 ребёнок), семья Шлючковой Надежды (1 ребёнок). Одна из этих семей – Абдулиной Алии стоит до сих пор на учёте в КДН. Эти же семьи неоднократно посещались классными руководителями Филимоновым В.В., Железновой О.Н., Пронудиной Е.Т.С родителями проводились беседы, вызывали их в школу , рассматривали вопрос их аморального образа жизни пед.совете.На учёте ВШК и учёте КДН ни одного ученика не было.Работа по профилактике правонарушений ведется в тесном контакте с инспектором по делам несовершеннолетних.


При всем многообразии проводимых учебно-воспитательных мероприятий в школе есть постоянная проблема так называемых «трудных детей». Основная нагрузка в работе  с «трудными» подростками ложится на классных руководителей : постоянная индивидуальная работа с детьми родителями, рейды в семьи. В начале учебного года был  составлен  социальный паспорт школы, отражающий статус семей; план работы с организационными мероприятиями для обучающихся, родителей и педагогов, списки учащихся, нуждающихся в бесплатном питании. Были 
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посещены семьи детей, находящихся под опекой. Ведётся классными руководителями постоянная работа  с «трудными» подростками, с детьми «группы риска» и неблагополучными семьями. С этими семьями была проведена следующая работа:

· посещение на дому с целью выявления выполнения обязанностей по воспитанию детей и оказание помощи в организации режима дня школьника;

· вызов в школу родителей для дачи рекомендаций по созданию для ребёнка условий спокойного обучения и правильного общения;

· ознакомление родителей с нормативными документами (закон «Об образовании», Устав школы, закон РФ № 120);

· встречи с администрацией школы по вопросу поведения детей в школе;


Мероприятия, проводимые в течение учебного года, были направлены на установление доброжелательных отношений в семье между родителями, между родителями и детьми, на выработку позитивных эмоциональных состояний, на умение решать конфликты, возникшие проблемы в спокойной обстановке.  


Выполняя закон РФ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» на основании ст.14 п.1 (3-6), 2 (1-5), педколлектив совместно с социальным педагогом проводил работу с учащимися, особенно с «трудными»: 

· составлен план работы на год;

· вёлся учёт подростков, систематически пропускающих учебные занятия без уважительной причины;

· проводились классные часы на темы законопослушного поведения и ведения здорового образа жизни;

· классными руководителями ведутся страницы в планах воспитательной работы, в которых отмечаются и доводятся до сведения родителей все случаи девиантного поведения подростков;

· социальным педагогом  ведутся индивидуальные карты учащихся, в которые вносится информация на учащегося и его родителей, дата и причина постановки на учёт, занятость во внеурочное время; ведётся контроль над посещаемостью и успеваемостью,   отмечается проводимая профилактическая работа с учащимися.

Психологический климат в классных коллективах начинает отслеживаться с первого класса.      


В течение года проводится диагностика учения, эмоционального отношения к учению учащихся с целью повышения учебной мотивации и определения путей коррекционной работы по стабилизации отношения к
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учению данного ребенка, отслеживания динамики развития. В сентябре-ноябре 2011 года была проведена диагностика учащихся 1-х классов на предмет определения готовности к обучению в школе, процесса адаптации первоклассников. 

Работа с родителями. 

В школе проводится педагогическое просвещение согласно плану родительского всеобуча. Основными видами родительского всеобуча являются родительские собрания как классные, так и общешкольные.

Родители привлекаются классными руководителями к различным видам деятельности: помогают проводить родительские собрания, участвуют в классных праздниках, творческих делах, экскурсиях, походах. В каждом классе действует родительский комитет, члены которого оказывают помощь классному руководителю в организационных вопросах. Кроме родительских собраний в школе проводятся индивидуальные консультации для родителей учителями-предметниками.

Вся работа по данному направлению заслуживает удовлетворительной оценки. За истёкший год было сделано немало, но остаются вопросы, над которыми необходимо работать – уровень посещаемости родительских собраний в некоторых классах остаётся по –прежнему низкий, что негативно влияет на поведение учащихся, успеваемость, отсутствие интереса к школьной жизни в целом, нежелание развиваться творчески, физически, интеллектуально. Необходимо активнее привлекать родителей к планированию воспитательной деятельности, разнообразить формы и работы с родителями.

Задачи на 2012-2013 учебный год

1. Активизировать творческий потенциал учащихся.

2. Совершенствовать работу по организации школьного самоуправления.

3. Продолжить и расширить работу по изучению личности учащихся (создание портфолио)

4. Активизировать деятельность МО классных руководителей

5. Формировать у учащихся представление о ЗОЖ, продолжить обновлять и развивать систему работы по охране здоровья учащихся. 

