Муниципальное общеобразовательное учреждение

 - основная общеобразовательная школа с. Чкалово

Школьная  научно-практическая конференция «Шаг в будущее»

Страшные истории нашего села
                                                          Авторы:  Шмадченко Светлана,

                                                Нурмакова Салима
  Ученицы 8  класса

  Руководитель:

  Железнова О.Н.
  Учитель русского языка и литературы
2015 г.
                                            Содержание
Введение.                                                                                   с.1
Мистика.                                                                                     с.1
Почему человек верит в мистику.                                            с.2
Страшные истории нашего села.                                             с.3
Заключение.                                                                               с.7
Литература.                                                                                с.8
Введение.

Мы и наши сверстники очень любим слушать страшные, мистические, необъяснимые истории.  По телевизору все темы почти исчерпаны: вампиры, зомби, привидения, инопланетяне, снежный человек, русалки  и мутанты.  Но нам захотелось узнать о страшных историях, которые рассказывают  в нашем селе, и   верят ли в них  подростки нашего села. 

Цель: Узнать, как относятся к мистическим историям нашего села наши сверстники.

Задачи: 

1. Выяснить, почему человек верит в мистику.

2.Узнать и записать страшные истории нашего села.

3. Провести опрос среди подростков об их отношении к мистическому.

Мистика 

Значение слова   по словарю Даля:
Мистика-  ученье о таинственном, загадочном, сверхъестественном, о сокрытом, иносказательном смысле и значении ученья и обрядов веры. Мистический, чный, сокровенный, скрытый,

 HYPERLINK "http://tolkslovar.ru/t187.html" \o "Таинственный - загадочный..." таинственный, темно иносказательный. Мистицизм м. ученье, убеждение, понятия или наклонность к таинственному толкованию и обрядливости. Мистик м. предавшийся мистике, мистицизму. Мистифировать кого, дурачить, тешиться обманом, вводить в длительное заблуждение, для одной забавы. Мистификация ж. шуточный обман или содержание человека в забавной и длительной ошибке. Мистерия ж. таинственный обряд языческой веры; | зрелище, представление из Ветхого Завета, духовная драма. 
Почему человек верит в мистику
Мы задумались  о месте мистики в нашей жизни. Что интернет, что повседневная жизнь наша просто наводнены мистическими знаниями, причем это уже настолько обычно, что и вопроса не возникает:веришь или не веришь? Попробуйте на вопрос: «Ты кто по гороскопу?» ответить: «Человек» — я не верю в гороскопы» — реакцией будет как минимум странный взгляд собеседника.

Мистические знания воспринимаются уже наравне с научно-популярными, в том смысле, что все в курсе, и никто не оспаривает. Вот религия — личное дело, и в светской беседе даже неприлично о ней говорить. А говорить о знаках зодиака и прочей мистике вполне прилично — это почему-то не вопрос веры.

И если мистика или эзотерика — часть нашей картины мира, то почему-то и зачем-то нам это нужно. Иными словами, наш легкий (или нелегкий) интерес к мистике много о нас говорит, во-первых, и влияет на нашу жизнь — во-вторых. Просто потому что личность человека определяется тем, во что он верит, и строит свою жизнь эта личность тоже в соответствии со своими верованиями. Почему же у людей не переводится интерес к мистике, и она так прочно вошла в нашу жизнь?

  Мы знаем, что случится, если произошло знаковое событие, и знаем, как предотвратить эти нежелательные последствия. У нас всегда есть оправдание и ссорам, и неудачам — причина их не в нас, а в фатальном влиянии просыпанной соли или черной кошки. Очень удобно, не так ли? И даже не важно, правда это или нет. Ведь эта вера никаких жертв от нас не требует, а пользы приносит много. Но действительно ли полезно такое удобство, и действительно ли мы ничего не теряем, когда «безобидно» верим во всякую мистику, даже понимая в глубине души, что это иллюзия?

И вот мы незаметно для себя попадаем в мир иллюзий. Что такое иллюзии и а зачем они нужны? Зачем — понятно. Иллюзии удобны. Они избавляют нас от встречи с реальностью. Создают ощущение, что мы понимаем ситуацию, и она у нас под контролем. А также избавляют от ответственности. Минус тут один — то, что это иллюзии, а не реальность.

Реальность же, которую мы так не хотим замечать, никуда не исчезает. И продолжает приносить нам неприятные сюрпризы именно потому, что мы ее игнорируем. Вдруг оказывается, что человек, кроме знака зодиака, имеет еще и какое-то мировоззрение, воспитание, привычки… 

В любых действительно серьезных вопросах, где наша ответственность очевидна, мы не будем полагаться на мистику, — а это значит, что мы в ней совсем не уверены, не воспринимаем ее всерьез. Тогда зачем мы вообще забиваем себе голову «тайными знаниями»? И делаем мы это только для оправдания  — чтобы снять с себя ответственность.

Так что, можно даже сказать, что вера в мистику портит нам настроение — причем регулярно. И еще получается, что активная позиция человека в жизни (она же психология успеха) не совместима с верой в мистику ни в какой форме — потому что несовместима по сути.
Страшные истории нашего села.
Мы опросили несколько жителей села и узнали вот такие страшные истории.

· История 1. 
Совсем недавно в селе появились новые слухи о белом силуэте женщины, которая встречается водителям на  въезде в село.   Однажды на Чкаловской плотине произошло необыкновенная история, которая нас удивила…Однажды парень шёл из клуба, дошёл до платины и увидел белую женщину ростом со столб, она  не давала ему проходу. Парень испугался и ушёл ночевать к другу.

· История  2. 
В последние годы Белая женщина стала беспокоить водителей у въезда в село: то пролетит перед окном, то стоит у края дороги, то висит в воздухе, то ходит по стеле.  Многие стали бояться выезжать вечером или ночью  по этой дороге.

· История  3.
В одном доме жила семья, там была девочка, мальчик, мама, папа. Мама и папа часто уезжали на работу, а брат с сестрой всегда оставались одни дома. Девочка убиралась  в доме: мыла полы, подметала, складывала вещи, готовила еду. Дети выходили погулять, поиграть, и всегда по возвращению домой, они видели в доме беспорядок: всё раскидано, постель разбросана.  Это Домовой у них шалил.

· История  4

В этой же семье происходили и другие страшные истории. Например, когда мальчик ходил  в туалет, его по  попе хлопала ладонь. Родители не верили ему, когда приезжали и даже  ругали сына за враньё.  Но однажды в этом туалете хлопнули  маму мальчика. Родители сразу заколотили туалет и перестали пользоваться им, а позже развалили его.

· История  5

Старожилы села рассказывают о том, что  иногда (1 раз в несколько лет) на рассвете   за мостом в поле пробегает табун белых прекрасных лошадей, которых ведёт восхитительный  с развевающейся гривой вожак. Никому ещё не удавалось  встретить этот табун вживую.

· История  6

На Набережной улице  очень давно  в начале 20 века находилась немецкая маслобойня. И никто бы ничего о ней не знал, если бы однажды  к нам в село не приехала ведунья. Она почувствовала, что глубоко под землёй  в этом районе  лежит  убитый человек, которого не похоронили, а спрятали, и теперь  его душа томится и плачет.  

· История  7

Не так давно, около 30-40 лет назад  по ночам по селу неожиданно стало кататься колесо. Мальчишки сначала бегали от него, а потом закидали камнями. И вдруг колесо завизжало и превратилось в старую бабку. А наутро многие увидели, что одна из старух деревни ходит с перевязанной  рукой. Это была ведьма.
· История  8

Во время Великой Отечественной войны многие семьи жили впроголодь. У одной женщины наступил такой момент, когда нечем было кормить детей. А она шла вдоль реки и молилась

 Богу о спасении своих детей. И вдруг из реки выпрыгнула крупная рыба и упала прямо ей в руки.  Так семья несколько

 дней была сытая. А потом и муки в колхозе дали.
· История  9

Около шести лет назад в мае двое мужчин ночью распивали алкоголь  на мосту, сидя в машине. На рассвете один из них ушёл, а второй остался в машине. Вдруг кто-то стал стучать по машине. Оставшийся мужчина заблокировал двери машины и увидел высокое безголовое  существо, напоминающего человека. Это существо стало трясти машину и требовать открыть двери и даже пригрозило утащить в воду. Когда пропели первые петухи, силуэт двинулся в сторону  старой фермы  и исчез в тумане. 
· История  10

Старожилы рассказывают, что много лет назад  за мостом, при повороте налево стоял старый заброшенный колодец, из которого по ночам вылетало старое деревянное рассохшееся корыто, если  человеку приходилось возвращаться  одному домой. Однажды  одна девушка, увидев это,  лишилась ума. Но потом этот колодец закопали и про историю с корытом забыли. 

Проведя анализ историй, мы выявили, что героями этих рассказов являются дымовые, ведьмы,  души не упокоенных,  и другие необъяснимые явления.

В конце работы мы решили провести опрос подростков- 5-9 классов( 30 человек0  по следующим вопросам:
1. Верите ли вы в мистику? Да -    15    , нет -    15  , не знаю -    
2. В каких существ вы верите?   Русалки- 2, Вампиры – 4, ни в какие-  24    
3. Какие страшные и мистические истории, связанные с нашим селом вы знаете?         все 
4. Верите ли вы в эти истории?  Да -    9    , нет -  19    , не знаю -    2 
Заключение.
Истории про домовых, чертей, леших всегда было достаточно в русской деревне, но прошли года, века, а человек, осваивая космические дали, постигая всё новые вершины своего развития, так и остался в том суеверном мире леших и домовых. Видимо, очень трудно вытравить из  человеческого сознания то, чему верили наши далёкие предки.
Верить или не верить в страшные рассказы, которые никто не может объяснить, дело, конечно, каждого. Но мы всё-таки выяснили, что  не стоит увлекаться мистическим и необъяснимым, потому что –это  не просто пустая трата времени, это   испорченное настроение,  это  неверные поступки и шаги, тем более , что           % наших подростков не верят в это.  
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