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           Далеко – далеко за Саратовом  в степи раскинулось село Чкалово. Когда смотришь издалека  на милый сердцу уголок, то  в памяти всплывают не только родные сердцу дворики, но и люди, живущие в нём. Мне хотелось бы рассказать о замечательном человеке, об удивительной женщине, об интересном собеседнике, об увлекательном романтике и просто о библиотекаре Лозиной Валентине Ивановне. Именно с неё начинается история  сельской библиотеки нашего села. Да, конечно, до неё  уже была создана библиотека села, но  стала жить она  настоящей жизнью  с приходом Валентины Ивановны. 

       Лозина Валентина Ивановна родилась в селе Летошинка Старополтавского района Волгоградской

области, 22 августа в  1957 году  в семье обрусевших немцев. Родители жили в татарском селе, папа – плотник, мама санитарка в медпункте. В семье с ними жила бабушка – мамина мама, бабушка Паулина. В семье было восемь детей и трое взрослых всего одиннадцать человек. Жили подворьем,  т.е. держали корову, свиней, птицу, большой сад и огород. В 1966 году Валентина пошла в первый класс.  Маленькая Валя училась легко и хорошо. Самыми любимыми предметами были у неё  литература и физкультура.   Валя  уже в школе  проявила свои организаторские и лидерские способности, она  в 9 – 10 классах  являлась членом комитета школы,  ответственная комсомолка всегда была активным членом  комсомольской организации, выступала  с критикой на собраниях,  была  участницей  школьной самодеятельности.   Даже в интернате, когда обучалась в старших классах,  была старостой.  Ребята  уважали свою старосту, слушали её, выполняли  требования.  Эти качества помогли  юной девушке в будущей жизни.  В 1974 году закончила 10 классов Старополтавской районной школы.
         Она мечтала  работать в милиции.  Её мама считала, что  Валентина должна  обязательно стать  хорошим врачом, чтобы помогать  больным.  Валентина не спорила с мамой и поехала в Волгоград поступать. Но после неудачного поступления  в медицинский  институт, пошла  работать в воинскую часть г. Волгограда военноначальным служащим. Она считала, что обязательно справится, т.к.  была строгой, но справедливой.  Да, и к тому же романтика профессии военных   всегда влекла её.  Около четырёх  лет  Валентина со своей подругой  проработали  в военкомате. Здесь же в 1977 году Валентину Ивановну приняли в ряды коммунистической партии. 
     Летом1979 года, будучи в отпуске, приехала в село Чкалово в гости к сестре Завалишиной Нелли Ивановне, которая работала учителем русского языка и литературы в местной школе,  и осталась здесь навсегда. В июне 1979 году приняла Чкаловскую сельскую библиотеку из рук   Борисенко Валентины Васильевны. Валентина Ивановна считает, что многому научилась у неё. Деятельная и энергичная девушка сразу увлеклась этой профессией,  планировала уехать в город, но не смогла.   Валентина  поняла, что библиотекарь – самая нужная профессия на земле. Библиотекарь  агитирует, просвещает,  добрым словом помогает.  Несколько раз   она перевозила библиотечный фонд из одного здания в другой. Не раз она просила руководителя хозяйства Бессонова Николая Михайловича помочь организовать  постоянное место «прописки» для библиотеки. Слушая такую  задорную, весёлую, смелую, сильную девушку, руководитель  хозяйства обещал помочь и в ремонте и в обустройстве быта библиотеки. Ему нравилась эта «живая»  девушка, они часто спорили. И однажды   библиотеку  перевели в  отдельный дом.  
     Старое здание, построенное  ещё в начале XIX  века  (1907 г.), предназначалось для проживания священников, располагалось рядом с Домом Культуры, которое в свою очередь когда – то было католической церковью, ведь село наше много лет назад являлось немецким поселением.    Планы были грандиозные. Все они сбылись. И первое, что сделала Валентина, это поступила учиться.  Помнит, что при поступлении  на экзаменах выбрала  тему сочинения по повести Б. Васильева «А зори здесь тихие».  Её сочинение  зачитали всему курсу.   Образование получила библиотечное заочное, обучаясь в Саратовском культпросветучилище на отделении «библиотечное дело». 
      Такая зажигательная девушка, разумеется, не могла остаться в стороне от  культурной жизни села.  Всё время активно участвовала в художественной самодеятельности Чкаловского Дома Культуры.  А это значит,  не только пела  на сцене Дома Культуры, но и выезжала  на поля к  механизаторам,  на ферму к дояркам,  выступала даже на сцене  соседних сёл в  Лепехинке, Комсомольске, Усатове, выезжала  с сельской агитбригадой на районные и зональные конкурсы.   Поэтому  любит Валентина Ивановна задушевные русские народные песни.   Много лет работала вместе с директором ДК Гришиной Галиной Васильевной,  сделавшей  культурную жизнь села интересной.  Это они стояли у истоков возрождения  ставших ныне традиционных праздников: «Масленица», «Яблочный Спас», «Праздник первой борозды», День сельского хозяйства и т.д. 

     В библиотеке она организовала детский  клуб «У Лукоморья», женский клуб «Нежность».    На встречах клуба она старалась  раскрыть каждого, понять его мироощущение, заглянуть в душу.  Для Валентины Ивановны важен каждый человек, его душа. 
      Уже около 7 лет в библиотеке  открыт  краеведческий  музей.  Давно мечтала  она  открыть его.  Ходила, собирала, спрашивала  предметы быта, старинную вышивку. Валентина Ивановна   талантливый человек, ей удалось по рассказам старожилов восстановить историю нашего села.  Это  кропотливый и трудоёмкий труд. Но никогда не жалела  она о том, что делала и делает. 
Валентина Ивановна   вспоминала  о том, что  в 80 – 90 годы люди читали много.  «Сегодня, - с грустью делится она – читают меньше. Это замечательно, что сегодня наука и техника движется вперёд. Но никогда и ничто не заменит живое общение с книгой». И тут же с  азартом  она перечисляет целые династии читающих семей: «Дунины, Дьяковы,  Булатовы, Ситимовы, Герт, Гришины, Денисовы,  Иржановы, Алексеевы».  «Отрадно,  что  новое поколение тоже  читает. Это Марукашвили Галя, Стельмащук Славик,  Гудкова Валя, Каримова Аня и др.»
    Тесное и плодотворное  сотрудничество  долгие годы ведёт Валентина Ивановна с педагогами школы.  Она проводит  мероприятия на различные темы: от  патриотических  до нравственных и эстетических.  
    Проблема  здоровья нации, будущего  детей всегда волновали  её.  Она  была активным членом сельского женсовета, а сегодня  является членом  комиссии по делам несовершеннолетних, где ей  не раз приходилось отстаивать права детей. 
     Валентина Ивановна – тонкий психолог – вела агитационную работу,  она и сегодня выступает  на всех  сельских сходах, собраниях.  Она всегда поднимает самые насущные, животрепещущие вопросы.  Люди обращаются к ней  за помощью решить  житейские проблемы.  Частыми гостями библиотеки бывают люди пожилого возраста.   
В  нашу библиотеку ходят  почти все жители села.  Они идут не просто за книгой, но и за советом или с жалобой на здоровье,  на проблемы. Вот уже более 30 лет  этот чуткий  и  понимающий   человек  проработал  в маленькой сельской библиотеке, а ведь это целая   жизнь. 

Специалист замечательный,  творческий человек, и просто хорошая женщина. Валентина Ивановна выдвигалась  в 2005 в декабре депутатом Чкаловского сельского совета.   Неустанно  помогала она своим односельчанам. И они во второй раз оказали ей доверие и выбрали депутатом в октябре 2008 года.   
