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Введение
Я ничего не знаю о войне, ну может быть, совсем немного.   В этом году наша страна отмечает 70 лет со дня Великой Победы над фашизмом. Я больше узнала о войне, героях войны, о трагических страницах военного времени. Та боль, горе, которые перенесли люди в Великую Отечественную войну, стали  мне ближе.  А в нашем школьном музее мы познакомились  с фактами , рассказывающими о ветеранах войны- наших земляках.  И мне захотелось рассказать о них  другим людям, о том, что и  мои земляки внесли вклад в  Победу.    
Цель: узнать  историю судеб и рассказать о чкаловцах -  участниках войны. 
Задачи: 1. Систематизировать материалы музея об участниках войны. 
     2. Провести опрос старожилов села об интересных фактах биографии ветеранов войны- наших земляках.
     3. Написать рассказы или эссе.

  4.На основе полученных результатов выполнить презентацию для классных часов и других воспитательных мероприятий.

Методы исследования: анализ; наблюдение, опрос.
Актуальность моей работы состоит в том, что  история Великой Победы нашего народа над фашизмом никогда не  престанет быть актуальной, т.к.  
Война в истории моего села. 
Весть о войне  жителей нашего села  коснулась также неожиданно, как и тысячи других советских людей, в  воскресенье 22 июня 1941 года.  Внезапно  наступила тишина, и оглушительный плач баб    разлился по селу. И долгих четыре года, стискивая зубы, бабы работали, получали похоронки, плакали, снова работали  и    ждали.  

Всего  было призвано  90 
Не вернулись с войны 

Вернулись с войны 30 

В годы тяжёлых испытаний  наши земляки внесли свой вклад в дело Победы. 

За ратный подвиг многие награждены орденами и медалями.
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Сейчас в нашем селе уже нет ветеранов, остались лишь труженики тыла                                                   

Мои земляки- участники войны.                                                      

   Богаченко  Иван  Михайлович
 9 мая 1945 года – день национальной гордости России, день победы нашего народа над фашистской нечистью и дикостью нацизма.  Победа досталась  человечеству и в первую очередь нашему народу  ценой бесчисленных жертв и разрушений, страданий и лишений.  Мир ещё  не знал такой кровавой, безжалостной и варварской войны.  Десятки миллионов жизней было положено на алтарь Победы, тысячи обращённых в руины городов и выжженных до печных остовов деревень, затоптанных и испоганенных очагов  великой культуры.  

    Война страшным всепоглащающим пламенем ворвалась в каждую семью,  выжгла души людей, оставив горе и опустошение.  В течение долгих четырёх лет  с передовой или госпиталей шли    похоронки, письма, известия о пропавших без вести. В каждом доме,  в каждой семье ждали весточку с фронта, надеялись получить  хотя бы несколько строк,  что родной и близкий человек жив, что он вернётся…

    В нашем селе ушли больше  девяноста человек на фронт, вернулись только около тридцати  человек.  Были среди них погибшие на войне,  были  и пропавшие без вести.  Нет  ничего страшнее этих строчек.   Слёзы и горе  шагали из дома в дом,  принося с собою незаживающую рану на сердце.  Но  зато какой радостью наполнялись они, когда кто – нибудь возвращался домой.  Каждого  вернувшегося с фронта  односельчане встречали  тоже со слезами. Но только со слезами счастья и лёгкой зависти. А потом  многие женщины шли на дорогу и подолгу ждали… А вдруг вернётся…

Среди вернувшихся домой был Богаченко  Иван  Михайлович.  Он был   участником войны, солдатом - пулемётчиком,  тысячи раз видел  он смерть,  видел как погибают его товарищи, как ликуют они, слыша вести о победе. Мой дедушка родился 19 апреля 1923 года. Рос обычным советским мальчишкой, гонял по крышам голубей, мечтал о простом человеческом счастье. 

    На войну пошёл с 18 лет в 1941 году.  Хорошо помнит день, когда  чёрная весть раскрыла  крылья войны над Родиной.   Любовь к Родине, отчаяние матери,  слёзы стариков, страх малых ребятишек  в тысячу раз увеличили   желание бить врагов беспощадно.  Наверно, тогда  его душе сложилась своя правда – месть фашистам, месть оккупантам.

     Много фронтовых дорог пройдено, много друзей потеряно. Приходилось гнать фашистов и в душе всё переворачивалось от увиденного.  Сколько бед натворил фашистский гад на земле русской.  Встречались ему и сироты, и старики, и  обезумевшие матери, потерявшие своих детей. Больно было смотреть на землю родную – матушку,  которая   и кормит человека и поит.  Сколько, думал он, лет понадобится, чтобы снова зацвела она, дала плоды. А в то, что это время настанет,  дедушка не сомневался ни минуты. 

В страшные годы войны Иван Михайлович Богаченко был   дважды ранен в ногу.  

«Однажды после тяжёлых  и продолжительных боёв, когда наши отступали, - рассказывал дкдушка, - немцы шли за нами. Мы слышали их фашистскую речь,  довольный  раскатистый  смех. Как мы их ненавидели.  Среди нас было много раненых, в том числе и я был ранен в ногу. Мы устали и стали отставать.  Фашисты без труда догнали нас и стали убивать.  Я оказался  под убитыми однополчанинами.   Это спасло мне жизнь. Так я пролежал несколько часов, а ночью меня нашли санитары и  отнесли в госпиталь.»

      Госпиталь он вспоминал с улыбкой: «Хорошие люди работали там, не жалели себя, своих сил, помогали, поддерживали.  Даже девушки молодые сутками стояли на ногах. Такое не выдержит и мужчина» В госпитале ему ампутировали большой палец на  левой ноге.  После лечения Иван Михайлович  снова пошёл на фронт. Я немногое знаю о нём  как  солдате, ведь он не любил рассказывать о  войне: «Слишком много горя принесла она нам».  Раны  часто давали о себе знать, болели, ныли,  напоминали о войне. 

  Я с благоговением смотрю на   пиджак, где  торжественно  красуются ордена и медали, честно  заслуженные моим дедушкой в Великой Отечественной войне. Они, как старые друзья,  помогают Ивану Михайловичу  снова и снова  вспомнить  те славные и трагические дни.  Каждый год 9 мая  до самой смерти, умер он 29 мая в 2008 году, Иван Михайлович надевал свой пиджак и шёл  на концерт. Яркие лучи солнца весело играли на орденах, они тоже ощущали торжественность  великого праздника.  У  всех в этот день блестели глаза от слёз  радости.  Радость и счастье в том, что мы живём, живёт наша Родина, цветёт наша земля.

   Иван Михайлович мой после войны долго работал в совхозе.   В 1960 году поехал осваивать целину  в Казахстан, за ударный труд получил медаль.   

Ольга Васильевна Самонеко 

У войны не женское лицо… У войны, если хотите знать, лица вообще нет!                      Она безносая  и безглазая, как человеческий  череп. И бросает всего тебя в ужас          лишь от одних воспоминаний о ней! Тяжелы эти воспоминания для тех, кто пережил войну, вынес на своих плечах боль и горечь утрат, потери родных и близких.                                                                                                                                                              

Да, у войны не женское лицо! Но в бой вместе с мужчинами, под визг и гром всех сражений шли и женщины. Шли те, кому самим всевышним было велено               «хранить огонь родного очага». Среди таких женщин была и наша землячка –                                                Ольга Васильевна Самонеко.

С самого детства она отличалась трудолюбием. С 12 лет пошла на работу. А в 15 лет получила свою первую премию: 50 пудов зерна и тёлочку. Вскоре девушка освоила профессию комбайнера. Вот только порадоваться успехам не сумела, так как не было у неё никого. Пяти  месяцев от роду осталась она сиротой. В 1939 году вышла замуж.  Ничто не предвещало беды… Кто же мог предположить, что через год с небольшим     мир потрясёт известие о начале войны...  

 Война отняла у Ольги Васильевны самое дорогое: одна за другой умерли две дочурки, а вскоре пришла похоронка на мужа, который погиб под Брянском в 1942 году. И черная шаль опустились на хрупкие женские плечи, которым предстояло вынести всю войну.

В марте 1942 года Ольга Васильевна добровольцем ушла на фронт. Военные дороги…  Где только не побывала она за эти годы. А по остальным магистралям шли и шли эшелоны с раненными. Порой казалось, что они бесконечны: Сталинград, Ростов, Таганрог, Польша.… Сколько воспоминаний связано с этими местами!                          «Под Таганрогом – вспоминает она – наш состав попал под бомбежку. От кухни        ничего не осталось. Пришлось брать машину и ехать за продуктами под вражеским  огнем». Но война есть война. Это она убивает все человеческое в Человеке.              «Войны начинают подлецы, а заканчивают герои», - сказал когда – то Хемингуэй. 

Свою первую медаль «За победу над Германией» Ольга Васильевна получила в 24 года. А сколько раненых прошло через ее руки. «Огромные палаты по 40 человек, где работала санитаркой,- вспоминает эта удивительная женщина, - не отапливались». Приходилось топить по – черному: ставить посередине комнаты железную бочку, а трубы выводить в окно. А самим снимать с госпиталя деревянную обшивку и топить обрубками досок. Но это было не самым страшным. Гораздо тяжелее было писать письма родственникам умерших, раненных. Щемило сердце, комок к горлу подкатывался, и не поднималась рука отослать в очередной дом послание смерти, которая кружила черной птицей, ища очередную жертву. Казалось, не будет конца этому зловещему кошмару. Но победа пришла. С праздничным салютом, со слезами на глазах…» Сколько ещё предстояло испытать?! Везде нужны были рабочие руки для восстановления разрушенного войной. И наша землячка снова была в первых рядах. Какую только работу не приходилось выполнять ей. Работала конюхом, чабаном, на мельнице. А уйдя на пенсию, еще10 лет трудилась в родном селе. Сегодня нет её среди живых, но память  о ней навсегда останется в наших сердцах.

В народе говорят: «Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд».                        И Родина не осталась в долгу перед этой славной женщиной-                                            медалями награждена наша землячка!

Смольняков  Михаил  Семёнович 

Великая Отечественная война не пожалела никого: ни маленьких, ни больших, ни старых, ни молодых, ни больных, ни здоровых. В этой страшной  войне погибли сотни тысяч мирных жителей. Сотни тысяч судеб  были перепаханы этой страшной войной. 

Я хочу рассказать о «военной»  судьбе ветерана Великой Отечественной войны Смольнякова Михаила Семёновича. Сейчас его уже нет, но память о нём навсегда сохранится в сердцах его земляков и односельчан. Нет, конечно, я с ним не знакома. Об этом удивительном человеке я узнала из рассказов наших старожилов. Он был очень общительным и добрым человеком. Несмотря на тяжёлые воспоминания о войне, делился с молодым поколением пережитым, чтобы помнили…

    Михаил Семёнович родился в 1926 году в Краснокутском районе Саратовской области. Детство его было совершенно обыкновенным, хотя трудным, как у всех мальчишек и девчонок предвоенного времени. 

Перед войной окончил высшую партийную школу. Из села Журавлёвка был направлен в кадровую армию, попал в дивизионную школу замполитом взвода. После службы в армии его пригласили в Краснокутскую школу курсантов в 158 стрелковый полк обучать молодых курсантов. Потом был город Вольск, где он обучал техников авиации ( курс младшего командира). После нескольких лет службы он попросил командира полка об увольнении. Но его попросили остаться в сверхсрочных войсках, где была стипендия - 250 рублей. Вскоре Михаила Семёновича отпустили из армии, после чего он сдал документы в Саратовскую авиационную школу и учился там 3 года. После учёбы уехал в «58 совхоз Парижской Коммуны» заместителем начальника политотдела. Военкомат послал молодого, но опытного  курсанта учиться в школу офицеров в г. Казань, где он получил звание младшего лейтенанта. Поработал в совхозе после службы немного,  с первых дней войны в строю. 

Он попал в « особый»  батальон, где тоже обучал бойцов для фронта в Энгельсе 1,5 месяца.  После этого его оставили в офицерском резерве. Вскоре он был отправлен  в Пензенский лагерь, где    обучал миномётчиков, потом сам учился в Мордовии несколько месяцев и оттуда его с товарищами отправили на фронт. 

В 1942 году дивизию, где состоял Михаил Семёнович, переправили в тыл врага. Но в дивизии были предатели, из-за которых они попали в окружение. Это были  одни из самых трудных дней в его жизни. Почти вся дивизия погибла. Было очень больно видеть погибающих друзей, товарищей. Немцы разбивали дивизию по частям в лесах. Было много убитых и раненых; живые попали в плен к фашистам. В лесах остались  несколько человек, которые решили выйти из окружения, в том числе был и Смольняков М.С.  Шли они по лесу, не зная куда, оборванные, голодные, шли, надеясь на чудо и на свои силы. Но неожиданно перед заходом солнца фашисты окружили и эти остатки бывшей дивизии, вернее небольшую группу людей. Михаил Семёнович вспоминал, что они  с другом – лейтенантом немного отстали и решили залечь метров за 150 друг от друга, так и решили пробиваться к своим. Шли по лесу, сбивая ноги в кровь. И снова фашисты… Они  встретились почти сразу. 7 немецких автоматчиков, выставив  дула автоматов  прямо на него, приказали на немецком: «Вставай».  Это были не люди, а животные. Фашисты сорвали с него звезду, погоны, кубики, пуговицы со звёздами. Они били его прикладами. «У немцев награждали тех, кто  больше всех соберёт советских звёзд» - вспоминал с горечью Михаил Семёнович.   Немцы куда – то повели его, оказалось, что к колонне  пленных. Автоматчики доложили о нём и поставили его в строй.  Растерянные  солдаты и офицеры ещё не могли прийти в себя, как к ним подвели  около 50 человек русских пленных. Немецкий офицер с переводчиком , русским немцем, ходил среди пленных и допрашивал их, кем они работают? А с другой стороны  колонны перед стоял большой сарай, около которого  молодой лейтенант Смольняков увидел 2 кучки трупов голых русских воинов.  Это, конечно, шокировало. Ветеран  рассказал правду и о том, как  замерзающие военнопленные  снимали одежду с умерших. Был февраль, сильные холода, лютые метели. Нужно было выжить, чтобы бороться  дальше. Нужно было думать, как быть дальше.   После перенесённого кошмара всех пленных привели в деревню, сняли с них валенки и повели дальше. Слышались взрывы: это некоторые деревни отбивали русское войска.  Эти взрывы воодушевляли Михаила Семёновича  и его товарищей по несчастью. Они  надеялись, что их скоро отобьют.

. Но вот наконец, пленных привели в г. Рославль.  Скоро их всех    поместили в лагерь, где было около 20 землянок, покрытых сверху досками, заваленными землёй.  В этих бараках было холодно, многие заболевали и не могли выполнять работу. 

Брали на работу пленных в город, заставляли убирать последствия разрушения. Когда увозили на работу, оставшихся пленных больных, видимо, сжигали, потому что они исчезали.  

Шло время… Однажды повезли их в товарных вагонах в Германию за реку Рейн, где у фашистов был лагерь, огороженный колючей проволокой, по которой шёл ток. В Германии Михаил Семёнович вместе с другими пленными очищал  дороги, рыл  окопы, работал  на разных работах. Приходилось очень тяжело, но  вера в Победу  и дружба помогали не сломиться, выстоять.

Но вот муки военнопленных кончились: их освободили американцы. Они организовали человеческие условия для людей, обули. После освобождения начали сортировать рядовых и офицеров.  Михаил Семёнович попал в офицерский список, хотя  все годы в плену он боялся сказать о себе, что офицер, т.к. немцам помогали мародёры из Власовской армии и жестоко расправлялись с офицерами.   После «сортировки»   повезли всех    в Россию на товарном поезде. Михаил Семёнович  вспоминает  и о том, как проезжая мимо Польши, видел на одной из польских станций женщин-полячек, которые продавали еду возвращавшимся домой русским солдатам.  Он помнит, что военные поляки  пытались прогнать своих женщин. Русские офицеры стали протестовать, тогда поляки начали стрелять. Разразился скандал, после чего поезд сразу ушёл.

 Заезжая в Россию,  испытал бурю чувств: от щемящей радости до  боли и тревоги. Приехали в Куйбышевскую область на станцию « Алкино – 2». Его с другими офицерами оформили в воинскую часть, где они убирали картошку, лежащую уже под снегом.  Очень трудно копать промёрзшую землю, но они не испытывали  усталости, потому что были дома в родной России и ждали, ждали возвращения к родным и близким. 

Одновременно проверяли военнопленных.  Сделали запрос в Журавлевку и о Смольнякове. После этого дали документ, обмундирование, денежное пособие и отпустили домой. 

Михаил Семёнович имеет ордена за победу над Японией, за победу над Германией, а также юбилейные медали. Он был 3 раза ранен в окружении. Михаил Семёнович после Русско – Японской войны в 1944 году попал на фронт в 53 стрелковую дивизию   в 141 стрелковый полк.

После войны он жил со своей супругой в Чкалове счастливо, несмотря на послевоенные  трудности.

 Михаил Семёнович ветеран труда.  В школьном музее есть портрет этого удивительного человека.

Заключение.
Время уходит, стирает грани между прошлым и настоящим, но никогда не смоет оно того, что называем мы памятью сердца, памятью совести, памятью народа.  Далеко уже те военные годы, прошло 70 лет, но, когда  я смотрю на фотографии ветеранов в нашем школьном музее, передо мною встаёт  великая история моей страны, великая история моего народа.

Литература.


